

新闻热线

党心、民心、侨心

庆祝中国共产党成立100周年(下)

□ 王起鸽



1984年11月,全国政协主席邓颖超在厦门
左为时任厦门市侨办主任林华明



柯雪琦(左二)为父亲柯朝阳祝寿

◆ 柯氏父女一片丹心

新加坡归侨柯朝阳与柯雪琦这对父女的故事在厦门侨界仍鲜为人知。父亲是中国致公党党员,曾任同安县副县长,致公福建省委主委和省侨联副主席;女儿是中国共产党党员,曾任厦门市政府副市长、政协副主席、市委统战部部长。

柯朝阳 1894年12月26日生于同安民安里内厝乡。15岁赴马来亚槟榔屿谋生,后来参加海外洪门组织。抗日战争爆发后,积极参加陈嘉庚领导的南洋华侨筹赈祖国难民总会的工作,支持抗日。抗战胜利后,在新加坡与友人合办《新民主报》,出任经理。因抨击蒋介石政权及殖民政府,翌年初与主编一同被英殖民政府逮捕入狱,后为陈嘉庚保释,随即受聘任《南侨日报》总务部兼发行部主任。不久因经营渔业事务繁忙,辞去《南侨日报》职务。1955年7月回归故里,翌年加入中国致公党。

1956—1980年,柯朝阳共四次当选为同安县副县长,他在副县长的任期中,不是只坐办公室批转公文,而是走向街头,深入农村,体察民情,开展工作,遇有问题就向政府有关部门提出建议。他勤恳积极工作,拥护中国共产党的领导,认真贯彻执行党和国家的侨务政策,广泛团结海外华侨华人,引导和鼓励他们回乡投资和参加经济建设、捐资兴办社会公益事业;调动归侨侨眷建设家乡的积极性,为建设祖国贡献力量;同时注意维护侨胞和侨眷的合法权益,坚持为归侨和侨眷服务。因此他在同安百姓及侨界享有极高的声誉,深受广大民众的拥戴。

看到祖国的变化,1959年柯朝阳在《同安侨办文教福利事业

新貌》一文中写到:华侨爱国爱乡的热情,受到祖国人民的欢迎。党和人民政府对华侨举办的文教公益事业,一向给予积极的协助和支持,同时还根据特点和要求,制定了照顾的办法。1983年,柯朝阳捐资设立了同安解放以来第一个由个人创办的奖学金——“柯朝阳奖学金”。柯朝阳逝世后,子女们将其爱国爱乡、热心公益、无私奉献的精神代代相传至今。柯朝阳的儿子柯定方说:“我们遵循父亲的教导,一定要坚持支持同安的教育事业,现在我们已经传到第三代了”。至2020年已受奖受助学生达475人,共发放奖学金150多万元人民币。

柯朝阳对子女要求非常严格,自己当副县长很少回家,但总是反复教诲子女要勤俭节约,叮嘱子女要和公社社员一样劳动,不能搞特殊化。1957年12月柯朝阳在参加全国侨联第一届二次会议的座谈会上,当讨论陈嘉庚在开幕式上指出“归国华侨及侨眷必须向国内人民看齐,把参加劳动生产作为自己的光荣任务”时,他感慨地说:“我有个儿子在南京读书,品学一向很好,没想到近来也跟人家一起申请助学金。我知道以后就立即去信要他退还。他却回信说学校已发了,不好退还。我再去信给学校,要求对他严加教育”。柯朝阳以身作则的精神受到大家赞誉。

柯雪琦在父亲爱国主义精神的熏陶下,1954年回国读书,后来因在同安劳动成绩突出,被同安妇联评为“勤劳模范”,并保送到福建农学院,大学毕业后先后在福建日报社、厦门市侨办、外办工作。

1983年3月31日,厦门市市政府换届,由于工作上的需要,48

岁的柯雪琦就任厦门市人民政府副市长,这是厦门历史上第一位女副市长。虽然自己带着沉重的包袱,但柯雪琦非常清楚,能当选副市长,可以说是“改革开放”的产物。女性、大学生、有海外关系……几大因素,把自己推到了副市长这交椅上:改革开放需要引进外资,归侨有海外经历,做起来比较容易。

她的父亲知道后,既感到荣幸,也为女儿担心。柯朝阳对女儿说:“这是党对你的信任,是形势发展的需要。要珍惜这个为党、为国、为民、为侨多做奉献的好机会。一定要尽心尽责,要虚心,拳头要藏在袖子里”。

1984年11月,原全国政协主席邓颖超来厦视察,柯雪琦负责接待。邓颖超对她说:“你是厦门市唯一的女副市长,你现在年龄不大,身体很好,文化程度也高,当副市长责任很重,也很光荣,希望你放下思想包袱,解除顾虑,大胆工作,为妇女争光,为华侨争光,不辜负厦门人民对你的期望,还要多关心妇女儿童工作。”

在许多老领导、长辈、同事、归侨和海外亲友等的鼓励下。柯雪琦以勇往直前的精神,拿出当时劳动锻炼的劲头来,虚心学习,勤奋工作,没有辜负党和厦门人民、广大归侨侨眷对她的期望。

1998年,柯雪琦退休离开了领导岗位,但她从没感到失落和孤独,只有轻松和自在,充实和满足。为了使晚年过得有“热”又有乐,她还继续参与一些公益活动,在社会中完善自己,体现自身的价值。这是母亲的言传身教长期潜移默化的结果,也是她从父亲柯朝阳的教诲中悟出来的人生真谛。

纷来厦投资参加建设,为祖国“四化”作出贡献。现在厦门的“三资”企业发展是健康的,目前已形成了一批,今后逐步发展,必将成为建设厦门的主力军,虽然目前还存在这样那样的问题,我们将尽力予以协助解决。

习近平的讲话,肯定和赞誉华侨、华商、港澳同胞、台湾同胞是来厦门参加投资建设的“生力军”,引起各界的共鸣。各界在“以侨引侨,以侨引台,以侨引外”这句口号下,特区建设与发展中,确实起到了“滚雪球”的连动效应。

1987年7月23日,由厦门市、汕头市政协、统战部门举办的“三胞”工作座谈会在市政协礼堂举行。来自汕头、潮州、漳州、泉州、三明、龙岩的政协、统战部及省政协“三胞”办的领导应邀出席会议。

习近平副市长参加座谈会,认同代表们提出的“侨乡的干部,要学会做好侨务工作观点”,并在介绍厦门经济特区发展情况后说:政府将继续落实做好“三胞”的有关政策,要继续通过“三胞”做好“三引进”工作,引进外资、先进技术和设备,参与厦门经济特区建设。

2002年6月,习近平省长在厦门调研时再次强调:厦门要“继续走以港引台、以澳引台、以侨引台的路子,促成台、港、澳、侨、外联合投资,拓展厦门经贸合作,提升厦门产业竞争力和经济实力”。

今天,我们在盛赞外商涌厦门、特区建设迅猛发展的时候,我们在回眸特区侨务工作四十年辉煌的时候,绝不能忘记特区初创时期侨务工作的领头人柯朝阳、颜西岳、施耀、邵庚、陈德润、庄云潮、陈应龙、张述等老一代归侨前辈,绝不能忘记与“侨”同样结下不解之缘的柯栋梁、林华明、黄美缘等一代代侨务工作者为此付出的汗水和艰辛。是他们,以党心、民心、侨心,把中国共产党的改革开放政策化为一个个具体可感的行动;是他们,用自己如火的热情,把党的温暖送到海外乡亲和归侨侨眷的心坎上。

1979年厦门市侨办恢复工作。1980年3月柯栋梁从集美中学校长的岗位上调任厦门市侨办,主持侨办工作。

柯栋梁于建国初期创办中国第一家旅行社——厦门市华侨服务社(中国旅行社),1952年调任市侨务局任人秘股代股长(当时林采之任局长和侨联主席),由于领导和组织侨务工作成绩突出,被中侨委通报表扬。1957年在市委统战部负责工商界政治讲习班兼教育股长期间,其工作经验成为全省统战系统学习的榜样。

“侨”为厦门增光彩,厦门为“侨”筑乐土。“侨”为厦门的发展立了很大功劳,厦门特区的崛起为归侨侨眷海外华商发展事业提供了广阔的舞台。

2020年10月13日,习近平总书记到汕头考察,对华侨作用充分肯定、寄予厚望。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和党的十九届五中全会精神,为实现“十四五”规划和2035年远景目标凝聚侨心、侨力、侨智。

大海归侨胞、归侨侨眷的赞誉;为推进特区建设与发展,他积极主动配合侨联主席颜西岳以“走出去、请进来”各种方式,在“三来一补”及“三引进”等方面发挥了很好的作用。为社会公益事业,他牵头组织策划、发动爱国华侨捐资助学,兴办学校,为家乡教育事业发展做出了很大贡献。

马来西亚归侨、原市侨办主任林华明1983年调到市侨办后,在侨务部门工作了整整14个春秋,将人生最美好的时光献给了为侨服务事业。她牢记1984年陪同邓颖超大姐参观集美陈嘉庚故居时的情景,她说:“邓大姐当面告诉我‘华侨工作很重要’,这几个沉甸甸的大字一直铭刻在我的心里,让我全身心地投入到侨务工作中。”

印尼归侨,原市侨办主任、侨联副主席黄美缘,1997年接任林华明的工作之后,为市侨办创建平台,打造各类侨务“品牌”活动服务15年。在她的主持下,厦门市侨办被评为“全国侨务工作先进单位”“全国侨务信访工作先进单位”,黄美缘本人也被评为全国侨务系统先进个人,并当选全国人民代表大会代表……

正是因为有了这一代代热爱共产党、热爱国家、热爱人民、热爱归侨侨眷、热心侨务工的新老侨务工作者的不懈努力,四十年来,厦门市的侨务工作才开展得风生水起、有声有色,厦门旅居海外的华侨华人、港澳同胞才如此钟情于他们的家乡,厦门特区建设也才拥有了源源不断的资金、人才、先进技术和管理经验。

四十年来,厦门市各级涉侨部门、各级侨联组织积极开展海外联谊,热心牵线搭桥、招商引资,大力实施《归侨侨眷权益保护法》及其实施办法,努力维护海外侨胞在国内的合法权益,侨务法制建设和依法行政工作取得明显成效。同时,各级侨务部门积极解决华侨历史遗留问题,开展“侨居造福工程”建设,帮助贫困归侨侨眷解决生产生活中遇到的困难,让他们共享改革发展的成果;坚持依法维护侨资企业、荣誉市民合法权益,为特区营造了良好的投资环境。

世界上有许许多多的桥,人们行走、行车才能方便快捷、畅通无阻;厦门市各级涉侨部门和组织就是中共厦门市委、市政府和华侨华人、港澳同胞、归侨侨眷之间的最好的桥梁与纽带。

“侨”为厦门增光彩,厦门为“侨”筑乐土。“侨”为厦门的发展立了很大功劳,厦门特区的崛起为归侨侨眷海外华商发展事业提供了广阔的舞台。

◆ 以侨为桥 特区之特

个伟大的时代。

1985年7月29日,国务院批准“厦门特区逐步实行自由港某些政策”,特区范围扩大到厦门全岛和鼓浪屿全岛,这一政策,鼓舞着广大归侨侨眷和海外侨胞。

1985年9月28日,在厦门市政协举行的联欢晚会上,习近平副市长应邀参加并传达了“厦门特区逐步实行自由港某些政策”

的精神,当习近平谈到“外资银行和侨资银行报经中国人民银行批准,可以进入厦门经济特区开业”时,会场反响热烈,各界人士对厦门今后发展前景充满期待。

1986年3月7日,习近平副市长在厦门市工商联举办的“新春联谊座谈会”上说:厦门辟为经济特区以后,许多爱国爱乡的华侨、华商、港澳同胞、台湾同胞,纷